Histoire des faits économiques

Deuxiéeme mondialisation, financiarisation du
capitalisme et inégalités globales depuis les
années 1980

Ce cours vous est proposé par Eric Rougier, maitre de conférences & I'Université de Bordeaux

et AUNEGe, I'Université Numérique en Economie Gestion.

Quiz

Section 1

1. Qu'est-ce que I"Uruguay round" ou cycle de I'Uruguay ?

a. Un cycle de négociations internationales autour de la parité des monnaies apres
I'abandon de I'étalon dollar-or

b. Un conflit commercial entre pays d'’Amérique latine qui a conduit & une guerre
tarifaire dans les années 1980

c. Un cycle de négociations multilatérale dans le cadre du GATT destiné &
approfondir le libre-échange qui se déroula de 1986 & 1994

d. Un cycle de négociations multilatérales oU se sont exprimées des divergences
fortes, notamment sur la question de I'agriculture, et qui ont conduit a la
résurgence du protectionnisme sous des formes diversifiées au début des années
1990
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2. L'organisation mondiale du commerce (World Trade Organization):

a. Est créée en 1995 pour relancer les négociations multilatérales de libre-échange
bloquées dans le cadre du GATT

b. Une organisation multilatérale créée en 1947 mais qui n'a jamais vraiment bien
fonctionné

c. Une organisation internationale qui a le pouvoir d'imposer des regles et des
sanctions aux enfreprises multinationales

d. Une organisation internationale qui a le pouvoir d'imposer des regles et des
sanctions aux entreprises multinationales lorsqu’elles contournent les regles des
Etats

3. Larégionalisation des échanges est :

a. Unphénoméne quis'accélere dans les années 1990 par lequel les pays concluent
des accords régionaux de libre-echange

b. Un phénomeéne quin’'ajamais d'effet négatif sur les flux de commerces mondiaux

c. A conduit d une meilleure répartition du commerce mondial sur I'ensemble de la
planéte

4. Qu'appelle-t-on la Triade ?

a. Les trois grandes régions qui concentrent 80% du commerce mondial & partir des
années 2000, Amérique du nord, Europe et Asie du sud-est

b. Le nom donné aux trois plus grandes entreprises des nouvelles technologies dans
les années 2000, Microsoft, Google et Apple

c. Le nom donné aux trois acteurs engagés dans les programmes de soutien aux
pays lourdement endettés comme la Gréce en 2010, Commission européenne,
Banque Centrale Européenne et Fonds monétaires international

5. Pourquoi parle-t-on de dé-mondialisation pendant les années 2010 ?

a. Parce que les flux de la mondialisation ont chuté sans se reconstituer apres la
crise des sub-primes de 2008

b. Parce que la croissance du commerce de mondial qui a repris aprés la crise de
2008 est plus lente qu'avant la crise

c. Parce que les principaux pays industrialisés ont appliqué des politiques ultra-
protectionnistes apres la crise de 2008

d. Le fait que les entreprises qui avaient alimenté le développement rapide des
chdines de valeurs globales commencent a relocaliser leur production auores de
leurs marchés depuis une quinzaine d'années
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1. Quelles sont les causes du ralentissement durable de la croissance pendant les années
1970 et de la longue période de crises qui 'accompagnent ?

a.
b.
C.

d.

Un énorme de krack boursier en 1973
La saturation de la demande domestique dans les pays industrialisés
Une série de chocs sur I'offre qui ont augmenté les coOts de production

Une guerre commerciale brutale opposant toutes les grandes économies
industrielles et en développement

La fin de I'étalon or en 1971 qui ouvre une période de grande instabilité des taux
d'échange et de déséquiliores commerciaux face & la nouvelle concurrence
asiatique

2. Comment les principaux pays industrialisés sortent-ils de la crise des années 1970 ?

a.

b.

Les politiques de soutien keynésien de la demande se remettent a étre efficaces

Les principaux pays industrialisés s'engagent les uns apres les autres dans des
réformes massives orientées vers le soutien de |'offre et de la compétitivité des
firmes

La concurrence asiatique s'atténue du fait de la grave « crise asiatique »

Le compromis capital/travail fordiste est remis en question par des réformes de
libéralisation du marché du travail permettant aux entreprises de limiter la
progression des coUts salariaux et de redevenir compétitives

Les politiques macroéconomiques ont pour objectif de limiter I'inflation et les
coUts de production gréce d une monnaie forte

3. Les crises financiéres, a partir des années 1990 :

a.

b.
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Deviennent plus fréquentes que pendant les 30 glorieuses

Sont dues 4 un exces de capitaux peu onéreux qui alimentent les bulles
spéculatives

Sont dues & une pénurie de capitaux liée aux besoins de financement des
grands pays émergents

Est due & une carence de régulation du marché financier global
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4. Que signifie la « financiarisation » de la politique monétaire

a. Que les banques centrales ne peuvent plus mener de politique monétaire
indépendante

b. Que les bangques centrales prétent aux banques privées en prélevant des taux
d'intérét prohibitifs pour augmenter leurs bénéfices

c. Que les banqgues centrales prétent & des taux bas aux banques privées et
gu'elles financent également directement I'économie en achetant des fitres sur
les marchés

d. Que le bilan des bangues centrales est profondément modifié et devient plus
fragile

e. Que le retour de bulles spéculatives et de crises financiére dans le futur
(immobilier, dette étudiante ...) est frés probalble puisque les spéculateurs
accedent & de I'argent trés peu cher sans limite

1. Qu'est-ce qu’'un modéle de capitalisme ?

a. Un systéme caractérisé par une coordination spécifique des activités
économiques par le marché et I'état

b. Un systéeme caractérisé par un modele particulier d'Etat-Providence

c. Unsysteme de lois et régulations absolument similaires a celles de tous les autres
modeles

d. Le produit de son histoire sociale, économique et politique et la conségquence
des choix collectifs

2. Qu’est-ce qui distingue les modeéles de capitalisme anglo-saxon et scandinave ?
a. lls sont caractérisés par des régimes différents de propriété

b. lls ont des modeles tres différent d'état-providence, tres redistributif pour les pays
scandinaves et faiblement pour les pays anglo-saxons

c. Les capitalismes anglo-saxons favorisent plus l'innovation radicale et la prise de
risque que le modele scandinave

d. Le modele scandinave a une tolérance plus faible pour les inégalités et une
préférence plus forte pour la croissance que le modéle anglo-saxon
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3. Pourquoi les modéles capitalistes restent-ils différents malgré la mondialisation ?

a.

Parce que chaque modéle national est le produit d'une histoire longue et
spécifique

Parce que les principes de base du capitalisme (propriété privée et marché) ne
sont pas universels a tous les capitalismes

Parce que les systemes de regles et régulations nationaux sont profondément
cohérents et ne se réforment que marginalement

Parce que chaque société présente une hiérarchie des objectifs qu'elle fixe a son
systeme économique qui ne se modifie que tres lentement

Parce que les choix institutionnels faits au début du capitalisme n'ont jamais été
modifiés depuis

1. Comment ont évolué les écarts de PIB par téte entre les pays en développement
(Amérique latine, Afrique et Asie) et les pays industrialisés depuis 1980 ?

a.

d.

lls ont augmenté pour la plupart des pays en développement accélérant la
"grande divergence"

lls se sont réduits pour la majorité des pays en développement, notamment en
Afrique

lls ont diminué pour un petit nombre d'économies émergentes de grande taille
(Chine, Brésil ...)

lls sont restés stables apres avoir augmenté pendant les frente glorieuses

2. D’apreés la courbe de I'éléphant de Branco Milanovic, quels sont les groupes sociaux
ayant tiré le plus de bénéfice de la croissance économique mondiale entre 1998 et

2008 ?

a.
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Les classes moyennes des pays en développement parce gu'elles ont profité de
la mondialisation productive, gr@ce d I'insertion des économies émergentes dans
les chaines de valeur globale

Les classes supérieures des pays développés car elles ont bénéficié de la
croissance trés rapide des revenus du capital et de la baisse de la fiscalité sur les
trés hauts revenus

Les pauvres des pays en développement car ils ont profité des politiques de
redistribution ambitieuses

Les classes moyennes des pays riches car ils ont bénéficié d'un renforcement de
la redistribution des revenus et de la croissance rapide des salaires
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3. Quelle est la place des économies émergentes dans la mondialisation productive et
commerciale depuis les années 1990 ?

a.

Elles occupent une place croissante comme le suggeére la progression rapide de
la part du commerce mondial qui est réalisée par les pays en développement

Elles occupent une place marginale dans le commerce mondial de produits
industriels qui continue & étre monopolisé par les pays les plus développés et
industrialisés

Seules quelques économies émergentes sont réellement intégrées aux
exportations mondiales des produits industriels, une maijorité des pays en
développement restant encore confinés & des exportations de produits primaires

Les exportations industrielles des pays émergents ont un prix et une qualité
inférieures a celles des pays plus riches

La progression des pays en développement dans le commerce mondial en a
exclu les pays de vieille industrialisation qui se désindustrialisent & grande vitesse

4. A quels facteurs principaux sont dues les crises de I'’émergence économique qui se
sont multiplié a partir des années 1990 ?

a.

Histoire des faits @conomiques, Eric Rougier, ,

Les pays en développement ont été frappés par des chocs climatiques et
naturels a répétition

Les pays riches ont imposé des barrieres douaniéeres tres élevées aux pays
émergents a partir de 1995

La croissance économique des pays émergents était trop extensive et alimentée
par des capitaux extérieurs qui s'investissaient dans des projets de plus en plus
spéculatifs et donc risqués

Les capitaux internationaux étaient frop mobiles et ont aggraveé les crises
nationales en quittant en masse les économies émergentes dont la croissance ou
les exportations ralentissaient ce qui a fait plonger les devises nationales et
augmenter brutalement la valeur des dettes

Les mesures de rigueur budgétaire et monétaire imposées par les bailleurs
internationaux (FMI, Trésors nationaux, banques privées) ont transformé les crises
financiéres des économies émergentes en récession macro-économique
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1. Qu’est-ce que la norme de la « corporate governance » et de la valeur actionnariale ?

a. C'est une réglementation des marchés financiers limitant les capacités
d'innovation financiére des banques apres la crise des "subprimes” en 2008

b. Un ensemble de réglementations légales et de normes qui obligent les entreprises
d replacer les actionnaires et leurs objectifs de rentabilité au premier plan de
leurs stratégies

c. Un systéme de gouvernance des entreprises qui les oblige a tenir plus compte
des parties prenantes et des salariés

2. Quelle a été la conséquence de la généralisation des normes de « corporate
governance » aux entreprises des pays industrialisés a partir des années 1990 ?

a. Les stratégies des entreprises se sont tfransformées pour maximiser la valeur pour
l'actionnaire

b. Le partage de la valeur ajoutée par les entreprises s'est amélioré au profit des
fravailleurs

c. Lesstratégies de réduction des coUts de production sont devenues prioritaires
pour les entfreprises afin d'augmenter leur rentabilité

d. La part du financement bancaire dans le bilan des entreprises a augmenté
forfement

3. Comment ont évolué les salaires réels, a partir des années 1990 dans les principaux
pays industrialisés ?

a. lls ont augmenté au méme rythme que l'inflation

b. lls ont stagné car les salaires nominaux n'ont pas augmenté plus vite que
l'inflation du fait des stratégies de déflation salariale des entreprises

c. lls ont augmenté rapidement gréce a la mondialisation et & la financiarisation
des stratégies des entreprises

4. Quelles conséquences a eu la financiarisation du capitalisme et des stratégies des
firmes sur les inégalités sociales ?

a. Elle les a augmentés sous I'effet de la progression beaucoup plus rapide des
revenus du capital que de ceux du fravail

b. Elle les a augmentés indirectement du fait de réformes fiscales de plus en plus
favorables au capital

c. Elle les a atténués du fait que les marchés financiers ont permis une diversification
des sources de revenu pour les ménages salariés
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5. Pourquoi les inégalités de patrimoine ont augmenté plus vite que celles des revenus
depuis 1990 ?

a. Parce que la fiscalité est devenue plus favorable aux revenus du capital

b. Parce que lesrevenus du patrimoine sont cumulatifs & la différence de ceux du
travail

c. Parce que lesrevenus du capital sont plus stables que ceux du travail

d. Parce que lesrevenus du capital ne sont pas affectés par l'inflation comme le
sont les revenus du travail

Comment citer ce cours ?
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Cette ceuvre est mise a disposition dans le respect de la Iégislation francaise protégeant le

droit d'auteur, selon les termes du contrat de licence Creative Commons Attribution - Pas
d'Utilisation Commerciale - Pas de Modification 4.0 International

( ). En cas de conflit entre la lIégislation
francaise et les termes de ce contrat de licence, la clause non conforme a la législation
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entier.
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